据"新华视点"报道,2.1公斤快递按3公

斤计价、停车不满 1 小时按 1 小时收费……近 日,快递等行业"向上取整"的收费方式引发公

众关注。当"向上取整"成行业惯例,是否合规

却值得讨论。几块钱、几毛钱的差价背后,消费

者的权益保护不容忽视。

"2.7 公斤的快递收 3 公斤的钱还相 对可以接受,如果2.1公斤也按3公斤计 价就不太合理了。"北京市民陈女士说。

计费遭遇"向上取整"

记者查询不同快递公司的收费标准 发现, 多家快递公司在寄件下单选项中, 仅能按1公斤、2公斤等整数单位进行选 择。实际寄件过程中,记者也分别遇到 了"不足1公斤按1公斤计算"和"不足 0.5 公斤按 0.5 公斤计算"的计价方式。

不过,记者发现,并非所有快递公 司都"向上取整"。邮政 EMS 计重保留 小数点后至少1位,也就是2.1公斤快递 按 2.1 公斤收费; 顺丰采取"10 千克以下 续重以 0.1 千克为计重单位, 10 至 100 千 克续重以 0.5 千克为计重单位, 100 千克 及以上四舍五人取整数"。

除了快递之外,不少领域也都存在 "向上取整"计量行为。记者观察多地停 车收费标价牌,其中不乏"不足1小时 按1小时计费""超时1分钟按10分钟 计费""超出30分钟按1小时收费"等 计价要求。共享单车等服务也多以 15 分 钟、30分钟等为"向上取整"标准。

需要多方发力规范

在快递计重等领域,不乏相应的行 业标准。

国家市场监督管理总局和国家标准 化管理委员会发布的标准《快递服务第3 部分:服务环节》规定,计费重量以千 克 (kg) 为单位,保留小数点后至少1 位。其中,续重费用为计费重量扣除首 重后的实际值与续重计费标准的乘积。 快递服务主体应在提供服务前告知用户 计费依据、计费标准或服务费用。

北京市华泰律师事务所高级合伙人 邓佩律师表示,《价格法》要求经营者 应明码标价且不得收取任何未予标明的 费用, "向上取整" 若未在收费公示中 明确说明,属于变相加价;《消费者权 益保护法》明确不得设定不公平、不合 理的交易条件, 快递续重等按整数计算, 超出了实际服务成本,构成对消费者的 强制交易,违反了公平交易原则。

中国法学会消费者权益保护法研究 会副秘书长陈音江认为,从企业自律的 角度,相关企业要依法制定公平合理的 收费标准,同时落实明码标价与收费规 则公示制度, 充分保障消费者的知情权 和公平交易权。

"由于计量场景运用不同,要求具 体到小数点后的几位,应该结合不同的 行业实际有更进一步的规定。"北京市律 师协会消费者权益与产品质量安全法律 专业委员会主任芦云表示,这在技术上 是可以实现的。

浙江京衡律师事务所合伙人郑晶晶 认为: "有关部门也应加大监督检查力 度,督促企业制定公平合理的收费标准, 落实明码标价与收费规则公示, 让每一 克重量、每一分钟时长都公平计价。"

(张千千 叶昊鸣 赵文君)

签订劳动合同 应当保存多久

我和以前工作的公司存在劳动纠纷,但公司表示我的劳动合同找不到了, 当初究竟如何约定无法查实。请问法律对于劳动合同的保存时间是否有规定?

根据《劳动合同法》的规定: 劳 动合同文本由用人单位和劳动者各执 一份。用人单位对已经解除或者终止 的劳动合同的文本, 至少保存两年备

因此, 用人单位应自劳动合同签 订之日起保存劳动合同文本, 直至解 除或者终止劳动合同后至少两年, 以 应对行政机关的查询, 或者在诉讼中 提交作为证据。

根据相关法律的规定, 如果你已 提交相应证据, 而公司未 依照规定保存劳动合同, 导致在仲裁或者诉讼中无 法举证,应当由公司承担 不利的后果。

订立录像遗嘱 咨询注意要点

张老伯年事已高,希望我帮他用录像的方式订立一份遗嘱,请问订立录 像遗嘱有哪些需要注意的地方?

【解答】

根据《民法典》的规定: 以录音 录像形式订立的遗嘱,应当有两个以 上见证人在场见证。遗嘱人和见证人 应当在录音录像中记录其姓名或者肖

像,以及年、月、日。下列人员不能 作为遗嘱见证人: (一) 无民事行为能 力人、限制民事行为能力人以及其他 不具有见证能力的人; (二)继承人、 受遗赠人; (三) 与继承人、受遗赠 人有利害关系的人。

因违纪被开除 能否领失业金

我叔叔被公司认定为严重违纪,公司单方面和他解除了劳动合同,此后他 一直没有找到合适的工作。

请问像他这种情况能否申领失业保险金?

《社会保险法》第四十五条规定: 失业人员符合下列条件的, 从失业保 险基金中领取失业保险金: (一) 失 业前用人单位和本人已经缴纳失业保 险费满一年的; (二) 非因本人意愿 中断就业的; (三) 已经进行失业登 记,并有求职要求的。

《失业保险金申领发放办法》第 四条规定:非因本人意愿中断就业的,

是指下列人员: (一) 终止劳动合同 的; (二) 被用人单位解除劳动合同 的; (三)被用人单位开除、除名和 辞退.....

根据上述规定, 即便你叔叔是因 为严重违纪被用人单位开除的, 也属 于"非因本人意愿中断就业"。

在符合其他法定申领 条件的情况下, 你叔叔是 可以依法领取失业保险金 的, 具体可以到所在社区 进行咨询和办理。

依据绩效考核 能否单方降薪

我在一家公司担任部门经理,公司最近以"绩效考核不达标"为由单方面 对我降薪,但我不认可公司的绩效考核结论并拒绝签字。

请问用人单位能否仅依据员工拒绝签字的绩效考核对员工降薪?

【解答】

《劳动合同法》明确, 用人单位 与劳动者应当按照劳动合同的约定, 全面履行各自的义务。用人单位应当 按照劳动合同约定和国家规定, 向劳 动者及时足额支付劳动报酬。

用人单位与劳动者协商一致、可 以变更劳动合同约定的内容。变更劳 动合同, 应当采用书面形式。

根据上述规定, 用人单位在进行 绩效考核、调整薪酬等涉及劳动者核 心权益的事项时, 必须遵循法定程

序,与劳动者协商一致,并以书面形 式确认。

公司内各层级管理人员的劳动权 益同样受 《劳动合同法》保护, 用人 单位不得以"特殊岗位"为由规避法 律责任。

用人单位对干绩效考核等涉及薪 资调整的制度,应当经过民主程序制 定并向劳动者公示。

劳动者如遭到用人单位违法降 薪,应注意保留工资条、银行流水等 相关证据,及时提起劳动仲裁维护自